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Мої спогади про похід починаються з того, як я дізнався про тематику змагань на цей рік. Тому як ще на уроках у школі я захопився історією про січових стрільців, які відважно воювали заради свободи своєї країни. Я завжди був  вражений стійкістю, витримкою, силою духу, відвагою та іншими великими душевними якостями цих воїнів. Тільки заради пам’яті про них варто було їхати на змагання.
Початок змагань мене обрадував місцем старту – воно знаходилося поряд зі скелями Довбуша, повз які просто ніхто не має права пройти не відвідавши їх. Ми відвідали скелі Довбуша, про що ніхто з нас не пошкодував. Вони дивували нас своєю складністю, захоплювали величчю, надихали красою і заманювали до себе своєю неповторною атмосферою існування. Нам розповіли що вони в дощові дні вбирають у себе вологу і віддають струменями, стікаючими з їх верхівок. Вони надихають своїми формами людей на різні образи, якими потім їх і називають. Також запам’яталася розповідь про історичні дерева буки, які зробили свій цінний вклад в розвиток історії, культури різних мов розвитку держав та багато ще чого іншого.

Старт змагань сподобався настроєм інших учасників. Ця неповторна атмосфера піддавала нам бадьорості, оптимізму, запалу спортивної конкуренції та жаги до пригод.  
Погода теж нам допомагала. Ясне сонце, яке не палило нас, а зігрівало своїми дещо колючими промінчиками, ніби дозволяло нам якомога швидше вирушити, а легенький вітерець не морозив нас, а приємно супроводжував у дорозі.

Перший день подорожі запам’ятався незвичним для організму навантаженням. Постійно хотілося пити, тому пили постійно. І з річок, і з криничок, і з калюж… Відстань до першого контрольного пункту була не маленькою, отже находитися ми за цей день змогли, хоч пройшли не багато. На полянках нас лагідно гріло сонце, а ліс дарував приємну прохолоду. Вечір порадував зірками, яких було дуже багато – більше ніж у запиленому місті, і яскравішими. На нашій ночівлі була невелика проблема з водою. Вода була, але за нею необхідно було спускатися по дуже крутому схилу з мокрої землі та опалого листя. Це ускладнювало і підйом, тому доводилося носити воду по 2 пляшки, через що моїм ногам було важко іти наступного дня. Насолодившись смачною вечерею ми полягали спати у теплі та поки що сухі намети.
Другий день видався складнішим, але набагато цікавішим. Було багато підйомів і це дуже втомлювало, кожен новий підйом здавався останнім, а насправді він приховував за собою інший, наступний підйом. Запам’ятався він розташуванням нашого маршруту, який проходив поряд визначних пам’яток історії цього краю. Наприклад цвинтар Поля  розташувався у глибокому лісі, не маючі навколо ніяких ознак існування людини крім маленької кринички, що виходить прямо з землі серед стежини, ніби змушуючи подорожнього напитися з неї перед нелегким шляхом через ліс та гори; та самої стежини, що, як наслідок пам’яті народу, до діл людей часів минулих, довгої твердої впевненої та широко розкинутої між дерев веде по собі.
Цей день був складним, хоч і тоді погода сприяла нашому походу. І пити вже хотілось не так сильно, а ось голод починав просипатися. 
Дорога цього дня привела нас до села, де ми і заночували, що було якось і близько, і дивно – знаходитися далі від природи і ближче до людей.

Погода на вечерю підготовила для нас не дуже приємний сюрприз – почався дощ. І спати ми лягли з надією що він закінчиться до ранку.

Так і сталося – дощ вщух і день ми почали легко. Прохолодне післядощове  повітря бадьорило зранку наші сонні тіла, сонце підігрівало їх, а передчуття дороги бадьорило наші душі. 

Але, на жаль, так продовжувалося не дуже довго. Насторожив нас легенький дощик. Краплини ставали все більші і більші. Прийшлось надіти накидки на рюкзак, і як тільки ми їх наділи потік води змусив нас надіти ще й дощовики. Ставало тільки гірше – почало падати щось колюче і згодом, як ці краплини стали ще більшими, величиною з пів сірникової голівки, ми зрозуміли що це маленькі градинки.
Цей день вимагав від нас незламності і стійкості, тому як нам потрібно було іти. І ми шли далі, як і інші команди. Через деякий час почали намокати шорти на колінах і стало вологим взуття. Ще згодом воно промокло сильніше, поки там не стала хлюпати вода. Це не дуже приємне відчуття, тому як нога розкисає і їй тісно стає у черевику. Постійно хотілося пити воду, але як не перехиляй черевик – вода не витікає. А досвід минулих змагань показав що знімати черевики та вижимати шкарпетки є поганою ідеєю, тому як згодом вода все одно набереться, а поки перевзуваєшся замерзає нога і потім важко відігрітися.

У дощовиках було тепло, тому як вітер їх не продував взагалі, а ось ногам було не солодко… Шлях наш пролягав більше вниз ніж вгору, тому після затяжних спусків підйоми були навіть дещо приємними. Усі нервували, тому як дощ зіпсував наші плани – змусив нас відстати від графіку і шукати ночівлю раніше ніж було можливо. Під вечір всі порядно змерзли, особливо мерзли долоні, тому як на них стікала вода з рукавів дощовика.
Відчували ми себе втомленими, тому намети розставили швидко, щоб скоріше в них залізти та перевдягатися у сухе. Усі хотіли їсти, але так само ніхто не хотів готувати під дощем, тому я визвався це зробити, може через те що і сам хотів їсти. Адже дорога забирає багато енергії, а дорога під дощем тим паче.

Може так вийшло й насправді, а може так здалося, але їжа була неймовірно смачною, хоч було її і не багато, насолодитися нею змогли ми всі. І як потім було приємно роззутися, переодягтись у сухе та залізти у теплий спальник. Такі відчуття запам’ятовуються надовго… На ніч дощ вщух.

Як я вже казав дощ зіпсував наш графік руху, отже їжі у нас залишилося зовсім мало і ми вирішили наступного ранку встати раніше ніж завжди і йти на фініш, де нас чекала друга частина нашої команди. Так ми і зробили: ще затемна ми зібрались і дочекавшись сприятливих умов вирушили назустріч останнім контрольним пунктам. Погода не дуже радувала, мокрі ще з вчора речі не гріли і стежина губилася між дерев.
Ми чимось  нагадували мені пілігримів із вірша Йосифа Бродського:

… мира и горя мимо,

мимо Мекки и Рима,

синим солнцем палимы,

идут по земле пилигримы.

Увечны они, горбаты,

голодны, полуодеты,

глаза их полны заката,

сердца их полны рассвета.

За ними поют пустыни,

вспыхивают зарницы,

звезды горят над ними,

и хрипло кричат им птицы …

Так ось і ми, продовжуючи свій шлях, пропускали повз себе дощ, відстань та контрольні пункти. Було дещо сумно і постійно у голову приходили думки про січових стрільців: як вони тут мешкали, як боролися з примхами погоди, як оборонялися та нападали, що їх спонукало робити це, іти на таке, та яка сила допомогла їм вижити.

Хоч в очах і був сум, а серце рвалося вперед. Сьогодні теж більше спускалися, але навантаження відчувалося не так сильно. 

Може то був холод, може жага до перемоги, а може ще щось незрозуміле змушувало нас рухатися все швидше та швидше. Мені здавалося що скоро ми перейдемо на біг. Контрольні пункти пролітали повз нас, дерева ми взагалі  не помічали, хоч і знаходились у лісі, ми просто переміщалися до фінішу. Дощ був дрібний, але все одно дощовики знімати ніхто не хотів. Вони нас гріли.
Нарешті ми побачили озеро, де знаходився фініш. До нього вела рівна, хоч і не дуже широка, стежина. І ми нарешті побігли…  Щось несло нас. Бігти було легше ніж завжди тому ми не спинялись. Несподіванкою для нас стало те, що ми не бачили фінішу, але ми знали що він поряд. Виявилося що він сховався у заростях над стежиною, і, побачивши його, ми знов побігли швидше ніж завжди.
Відчуття закінчення переповнювало кожного з п’ят до маківки, не зважаючи на те, що нам ще належало пройти технічні етапи.
Їх ми пройшли показавши добрий результат і пішли обідати.

Відчуття були самими різними. Особливо виділялося здивування. Все через те що їли ми багато, а відчуття ситості не отримували. Так ми доїли залишки супу у суддів, плов, який приготувала нам наша друга частина команди, доїли їх учорашній борщ та відправилися до суддів на запрошення на куліш. Насипали ми собі по повній тарілці та з великою насолодою з’їли і його. Куліш був неперевершений, принаймні, нам так тоді здавалося, але відчуття ситості не зникло і переслідувало нас ще більше доби.
Взагалі фініш запам’ятався не менше старту своєю неймовірною природою: високими міцними пройшовшими через віки деревами, багатим тваринним мікросвітом, різнобарвністю жучків та особливо своїм відомим найвищим в Україні озером Синевиром.

Так! Ми пройшли Стежками Героїв! Ми не зійшли зі своєї стежини! Ми пам’ятаємо їх і завжди будемо цінувати те що вони робили ціною себе заради нашої волі.

Спогад 2

Автор: Артем Носуленко
30.04.  Подорож наша розпочалася під скелями «Довбуша». На місце старту ми приїхали за день до старту «Стежок Героїв», і вирішили скористатися можливістю і прогулятися до самих скель. По дорозі ми зустріли чоловіка, який запропонував провести екскурсію і розповісти історію цих земель. Прогулянка виявилась  дуже цікавою – по скелях полазили , співали у келіях, відчули силу біоенергетики під якою не вистоює електроніка. А головне - Олесь розповів багато історичних цікавинок які знадобились на спецетапі змагань. По поверненні до табору смачна вечеря чекала на нас. А потім Ватра до пізньої ночі.

1.05. І ось, день старту змагань. Все проходило швидко інструктажі, збирання табору, загальне фото. «Дзінь 13.30» і ми вже стартували в 15-х змаганнях «Стежками Героїв». Часами дощик накрапав, а ми йдем. Не встигли промайнути години півтори як перше КП в. «Томнатик» взято! В якийсь момент навіть почали недооцінювати маршрут. І від щастя, через деякий час, зробили собі обід. Рибні консерви, ласощі, так швидко поглинули забули про воду, якої у нас залишилось 0,5 л на 8 чоловік, а пити після солоненького хотілось усім. До наступного КП «г. Буковинець» ми підіймались «на суху».  Так як вже вечоріло ми вирішили розбити табір біля найближчого струмка. Але це не означало, що вода буде під боком, до неї спускатись доводилось чагарниками ще метрів 300. Ось казанок води набрали, часу на вогнище не було тому розпалили примус, якому ця ідея не сподобалась.  Через декілька хвилин він весь зайнявся, через тічку бензину, і під гаслом «Вогонь, гасить вода» команда дружно, за лічені секунди вилляла усю воду, яку набирали хвилин 20. Як не дивно вогонь горів ще більше, і тоді тільки погас – коли накрили його моєю курткою. Примус було врятовано і спати лягли не голодні.

2.05. Прокинувшись вранці вирішили вчорашній примус не дратувати  і скористатися вогнищем наших сусідів, які вже пішли.  Добре поснідавши, запаслися водою і теж пішли шукати наступні КП «Цвинтар Поля»  і «Криївка Роберта»,  де ми від душі постріляли і пішли підкорювати КП «г. Щавна», потім КП « Хом» і вже видно с.Мислівка. О 20:00 ми заходили в саме село. Звичайно, ми були не перші з наплічниками сьогодні, але інтерес  у місцевих мешканців до нас був. Коли ми відповіли, що приїхали з Одеської області жіночка яка спитала з радістю запросила до себе на вечерю. 

3.05. Вставши раненько, поснідавши ми не гаяли часу і вирушили до КП «Церква», поблукавши по селу (без цього ні як), довелося чапати до наступного КП «Великий Горгулат». Часом дощ нагадував про себе, але КП взяли сухими. Закинувшись салом та цибулею вирушили на «Менчул», а там до Синевиру рукою подати. І тут нам погода засміялась в обличчя, а «Менчул» повернувся дупою. Стежок було не так багато (жодної), тому підіймалися по свіжим болотам та буреломам в лоб. Згадується вислів: «В Карпатах не промокає лиш листове залізо, поки не проржавіє». З нами було аналогічно, були мокрі до нитки, і замерзли не менше. Коли КП було взято, дехто був приємно здивований побачивши свої руки, які не відчував вже декілька годин. На вершині ми зустріли команду «Трактор стій». Хлопці виявилися швидкими, і деякий час намагалися від них не відставати, аж до першого підйому. До Синевиру в цей день ми вже не встигали, тому біля урочища «Велика буковинка» стали заночувати. Води знову не було, річки теж. Ми скористались можливістю оцінити повноту смаку води з калюжі, в якій передавалася тонка нотка глини і ще чогось для нас не зрозумілого. Оцінивши місцевий делікатес для туристів , вляглися спати.

4.05 Прокинувшись так рано як тільки було сил, і приготувавши сніданок на тій же вишуканій воді, вирушили вперід. Нас переповнювало бажання дістатися «Фінішу», і через деяких 3 години ми тихенько святкували взяття КП «Вишківський Горган». Довго не сиділи, що було сил побігли до озера, та не тут було, перед нами вказівник «оз. Синевир 1,6 км 20 хв» після чого ми бігли хв. 15 і нарешті  дістались до так довго очікуваного й жаданого КП «оз. Синевир». Люб’язні судді нагодували нас борщем, чаєм напоїли, сказали прийти через годинку куліш буде. Поки цілу годинку чекали все, що було в таборі повиїдали, тай за кулішем до суддів почапали, та вже більше восьми порцій на чотирьох не дали,- Ще 14 команд годувати, сказали))) Та ми не засмутились пішли в село найближче, а там морозиво дешеве, і  згущика досхочу. Коротше від’їдалися ще три дні)

Висновок: Весело було. Було не легко, тай не в парк на прогулянку йшли. Слава Україні!!!  

