«Стежками Героїв 15» команда Вершина

очима Троянівського Костянтина (Одеса)
     Українські січові стрільці (УСС) були створені 6 серпня 1914 року. Це військове формування, що боролося за вільну державу попри усі негаразди і труднощі. Тому зараз збереження памяті про справжніх українських героїв є дуже важливим для побудови могутньої Батьківщини. Саме з такою метою щорічно проводяться командні змагання з пішого мандрівництва «Стежками Героїв». Цього року це вже пятнадцятий змаг, який припав на сторіччя створення УСС. Проводився він з 1 по 7 травня і охопив маршрут, яким ходили січові стрільці, протяжністю 165 км. 

     Команда «Вершина» з Білгород-Дністровська Одеської області, учасником якої був я, не могла пропустити такий змаг, до того ж для багатьох з команди це були не перші «Стежки». Наша команда складалася з вісьмох чоловік: голова команди Сергій Лехан, заступник голови Артем Носуленко, а також Ганна Прочитанська, Юлія Шемет, Володимир Полянський, Володимир Якименко, Андрій Руденко та я ( Костянтин Троянівський). Ми йшли 3 ступінь, що становила 79 км, від с. Бубнище до оз. Синевир. Уся команда непогано підготувалася і ще 30 квітня опівдні приїхала на місце старту.

     Якщо для когось з учасників змагань пригоди почалися 1 травня після старту, то для нашої команди вони почалися ще 30 квітня з походу до скель Довбуша. Після обіду ми вже збиралися йти до скель, як до нас підійшов незнайомий місцевий чоловік і запропонував нам безкоштовно провести таку собі екскурсію, щоб ми, як пластуни, більше дізналися про місцеві памятки та пердавали набуті знання іншим. По дорозі до скель Олесь (той, хто проводив екскурсію) розповів нам багато цікавого про Андрея Шептицького – єпископа УГКЦ і людину, яка зробила безцінний вклад у розвиток Пласту. До того ж з його розповідей ми багато дізналися про криївку Роберта та повстанців, що перебували поблизу скель. Дуже цікаво було дізнатися про те, як там бували перші українські пластуни, як там побували відомі постаті, побачити різноманітної краси скелі. Особливо мені було цікаво почути розповідь про шістнадцятилітнього Романа Шухевича, який без допоміжних засобів здійнявся на важку скелю і повісив на ній український прапор замість австро-угорського. Після декількох годин цікавих розповідей ми повернулися до поляни, де завтра стартували б команди. По дорозі назад Олесь розповідав багато цікавого про історію цього краю та про святих, що своїм людським життям заслужили пошану серед українців. Вже повернувшись ввечері, ми повечеряли і пригостили нашого гостя. Вже ближче до девятої вечора команди, що дісталися до місця призначення раніше, зібралися співати пісні. Довго ще лунали пісні біля ватри, але я пішов спати до закінчення співів, адже наступний день був важливим як для мене, так і для усієї команди. Тож сили мені ще б знадобилися.
     1 травня я прокинувся  о 6 ранку. Я встиг побачити світанок, який був настільки гарним, що мені ні холод, ні рання пора не заважала. Як те сонце потрохи здіймалося над землею, так і мій настрій здіймався над усіма негараздами, що могли чекати на мене. Саме сонце, мабуть, надає людині не тільки тепло та світло, а сили та розуміння, що чим вище ти здіймаєшся над проблемами, тим краще і сильніше ти світишся, додаючи мужності та волі тим, кому так важко знайти таке необхідне світло, щоб освітити своє життя. У той ранок я зрозумів, що треба намагатися завжди бути зрівноваженим і послідовним, як те сонце, і хоч трохи робити життя інших кращим, як те сонце. Тоді і доля усміхнеться мені!

     Після сніданку і невеликого очікування  було урочисте відкриття табору. Усі були радісні, але відчувалася невелика напруга перед стартом. 12.35 і я зі своєю командою робимо перші кроки. Для мене ці кроки були важливими. Ці перші кроки як на мене, можуть продемонструвати увесь перебіг змагань для команди. Просто більшість нехтує ціма кроками і навіть їх не помічає, але саме в них покладений настрій команди, її впевненість у своїх силах чи її слабкість. Наступні години для мене тягнулися довго і я ніяк не міг звикнути до особливого гірського клімату та повітря. Але зараз, після мандрівки, мені здається, що час пройшов швидко. О восьмій вечора ми дійшли до КП3 г. Буковинець. Смак змагань я вже відчув. Чесно кажучи, вже тоді деякими місцями сил не було, але я знав куди я йшов і чого я прагнув. Я не міг підводити команду і відчув те, що насправді очікував відчути. Я хотів саме так себе і випробувати. Відчуття важливості моєї присутності у команді, обіцянок, які я давав собі, стійкості характеру і твердості у прийнятих рішеннях, що, на мою думку, надважливі для фомування особистості надавали мені сили іти далі і не зупинятися у своїх намірах. День потрохи добігав кінця і ми повечерявши, поспілкувавшись, пожартувавши, досить пізно, а саме о 23 годині лягли спати.
     Наступного дня 2 травня ми прокинулися о 6 ранку. Ми випили чаю, з’їли трохи печива і швидко пішли наздоганяти команди, що зранку обігнали нас. Зовсім скоро «Вершина» дісталася до цвинтаря Поля. Я пишаюся, що є громадянином тієї держави, в якій були і є великі герої, що, навіть після смерті, своїми вчинками не дають згаснути ідеї свободи нашої України. До того ж, побачивши яким чином був доглядений цей цвинтар, одраз стає зрозуміло, що і донині ці герої не забуті, що і донині є люди, які бережуть память про повстанців і про те, за що ці повстанці боролись. Після проходження цвинтаря Поля наша команда дісталася до криївки Роберта. Там ми пройшли етап зі стрільби, де продемонстрували непоганий результат і з гарним настроем пішли підкоряти нові вершини. Загалом вдень саме дорога після криївки здалася мені безтурботною, легкою та цікавою. Лише о першій годині ми поснідали і з новими силами йшли далі. Але надвечір все важче і важче ставало долати шлях. У декількох місцях було дійсно незручні підйоми і наша команда почала дійсно хвилюватися за результат, що не відповідав плану. Хоча я, як людина, яка переймається через деякі речі більше, ніж потрібно, не хвилювався. Я вважаю, що за ті декілька годин перед нашою кінцевою зупинкою, команда непогано попрацювала і зробила те, що долею їй було написано. До того ж ми все ж таки дісталися запланованого місця, а саме до с. Мислівки, де був КП8. Там «Вершина» переночувала з відносним комфортом і хто зна, щоб з нами було, якби сильний дощ, який пішов за двадцять хвилин після нашого прибуття, дістав нас на якійсь вершині. Тож я (не знаю щодо інших) із гарним настроем очікував наступних звершень.
     3 травня - найцікавіший для мене день. Вже о 5 ранку прокинулися чергові, а о пів на сьому уся команда продовжила свою мандрівку. Ми не дуже швидко, але без особливих проблем пройшли Великий Гургулат і попрямували до г. Менчул. Раптом опівдні стало чути сильний грім і я з передчуттям складного майбутнього шляху був готовий до дощу. Чекати довго його було не треба. Він був сильним і згодом потрохи перейшов у град. І хоча накидки та дощовики допомагали, ми вмить змокли. Через хвилин двадцять дощ зупинився. Одразу зявилася надія, що все вже позаду і команда зможе дійти без особливих проблем до фінішу. Але не сталося, як гадалося. Доки град на землі встиг перетворитися на сніг, дощ пішов знов. Для багатьох це був найважчий момент. Ми йшли дуже довго до Менчула, не завжди йдучи точно за стежкою і не завжди шлях був легким, але для мене відстань, час, стомленість були неважливими. Я ніби відсторонився від усього і просто йшов, відчуваючи, як дощ ллє на мене, як моє взуття все більше і більше мокне, йдучи по болоту та воді і як я змінююсь з кожним кроком. Тож вже не памятаю наскільки саме мені було важко, але дійти до оз. Синевир нам не вдалося. Чого варте було тільки дістатися до г. Менчул, на яку ми витратили більшу частину дня. Дісталися ж ми Менчулу приблизно о пів на шосту. Дійти хоча б до КП на біля Вишківського Горгану не вдалося, тож о пів на восьми, зважаючи на дощ, ми вирішили зупинитися. Їсти мівіну, зрблену на воді з калюжі було незабутньо, але за таку їжу хочеться подякувати Володимиру Полянському, котрий в той час, коли ми вже відпочивали у наметах, куховарив під дощем. Не можна й забути вчинок Артема Носуленко, котрий прокинувся о четвертій ранку, задля того, щоб приготувати для команди чай, доки сама команда ще спала.

     Нам пощастило і ми змогли хоч зранку нормально зібрати речі, не будучи при цьому під дощем. 4 травня- день котрий став останнім днем перебування на змаганнях «Стежками Героїв». З відновленими силами команда дійшла до Вишківського Горгану. Взагалі, знаючи себе, донедавна такі погодні умови і такий складний маршрут, який ніяк не закінчується, могли негативно вплинути на мене, на мої дії та емоції, але я радий тому, що зміг більш менш опанувати себе і готовий, на мою думку, до більш складніших та жорсткіших умов. І хоча наша команда наприкінці трішки заблукала, ми змогли дістатися оз. Синевир о пів на першу і вже о пів на другу склали всі етапи, за якими, до речі, «Вершина» стала найкращою. На цьому змагання для нас завершилися, але ми ще до 10 травня мандрували таємничими і такими чудовими місцями у Карпатах. Я був трохи стомлений і насправді не радів фінішу так сильно, як думав, що буду радіти. Можливо, мені десь у глибині душі хотілося ще далі приймати участь у змаганнях і думаю, колись треба буде і другу категорію пройти!

     Кажуть, що ці «Стежки Героїв» для третього ступеню важчі, ніж у попередніх роках, але я вважаю: мені, особисто, дуже пощастило з тим, що саме на таку третю ступінь я потрапив і з очікуванням чекаю і сподіваюсь, що отримаю можливість походити по стежках наших героїв ще не один раз. Мені дуже сподобалась команда, з якою я, можливо, не так давно знайомий, але з якою я пройшов і дізнався більше, ніж із багатьма давніми знайомими. Я дякую Богові, що мав можливість брати участь у такому важливому для мене, для молоді та й для усіх українців заході, присвяченому героям України і остаточно зрозумів для себе, що йдучи по стежках і не знаючи, куди вони тебе заведуть, треба завжди памятати чому ти йдеш і що ти шукаеш. Тоді, можливо, не ти зможеш знайти правильну стежку, а вона зможе знайти тебе!
