Стан туристсько-краєзнавчої роботи в навчальних закладах

області у 2013-2014 н.р.
(аналітична довідка)
Одним з ефективних напрямів позашкільної освіти, який має потужний освітній та виховний потенціал, є дитячо-юнацький туризм і краєзнавство. Саме вони дають виняткову можливість школярам, студентам на власні очі побачити красу рідної землі, познайомитись з історією, культурою, традиціями свого народу, загартуватись як фізично, так і морально. 
Стрижнем краєзнавчої роботи з учнівською і студентською молоддю області є проведення  очних та заочних масових заходів у рамках обласних турів Всеукраїнської історико-географічної еспедиції "Історія міст і сіл України" та нещодавно запроваджених Всеукраїнської експедиції учнівської та студентської молоді "Моя Батьківщина – Україна", Всеукраїнського конкурсу на кращу туристсько-краєзнавчу експедицію учнівської молоді з активним способом пересування "Мій рідний край".

На обласний тур експедиції "Моя Батьківщина – Україна"                                у 2013-2014 навчальному році представлено  86 пошуково-дослідницьких робіт 174 учасників (порівняно у 2012-2013 навчальному році –                              207 учасників, у 2011-2012 – 108) за напрямами:  «Духовна спадщина мого народу», «Козацькому роду нема переводу»,  «Із батьківської криниці»,                 «З попелу забуття», «Геологічними стежками України», «Географія рідного краю». Надіслані  роботи розкривають процеси пошукової та краєзнавчо-дослідницької роботи щодо збору емпіричних даних та фактичного матеріалу під час походів, експедицій, опрацювання літературних джерел у бібліотеках та архівах. Учасниками експедиції  підготовлений та опрацьований значний фактологічний матеріал, який засвідчує розширення форм та  напрямів краєзнавчих досліджень, що сприяє  формуванню активної громадянської позиції щодо збереження природного довкілля, духовних і культурних надбань українського народу. Найбільш активними учасниками обласного туру  у поточному році стали представники Саратського району (21 учасник, 3 переможці), Київського району м.Одеса (18 учасників, 3 переможці) та Овідіопольського району  (11 учасників, 2 переможці). Серед трьох переможців обласного туру експедиції, що взяли участь у всеукраїнському турі,  Чубка Сергія, учня Калаглійської загальноосвітньої школи                     І-ІІІ ступенів Овідіопольського району, визнано переможцем за напрямом  «Географія рідного краю» за роботу «Село Калаглія як об’єкт зеленого та індустріального туризму». 

Значно меншу активність виявляють позашкільні та загальноосвітні навчальні заклади області щодо участі в туристсько-краєзнавчій експедиції учнівської молоді з активним способом пересування "Мій рідний край". Усього на обласний  тур у грудні 2013 року надійшло 9 звітів про експедиції, в яких узяли участь 111 учасників з м. Іллічівськ, Білгород-Дністровського, Біляївського, Ізмаїльського, Татарбунарського районів області. У попередні роки надісланих звітів було ще менше (у 2012 – 5, 2011 – тільки 2). Краєзнавчо-дослідницька робота  експедиційних груп позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів у 2013-2014 навчальному році проводилися за різними напрямами краєзнавства: історичне, географічне, екологічне, геологічне та туристичне. Учасники  експедиції здійснювали проходження туристсько-краєзнавчого маршруту, враховуючи відповідність заявленої складності маршруту вимогам до ступеню чи  категорії складності походу, готували тематичні,  картографічні та фотоматеріали про описані історичні та природні об’єкти для висвітлення результатів експедицій у засобах масової інформації і використання у навчально-виховному процесі загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів. За результатами                   І (обласного) туру конкурсу визначено переможців, звіти яких свідчать про використання учасниками різних форм та засобів туристсько-краєзнавчої роботи, володіння практичними навичками польових краєзнавчих досліджень. Три кращі звіти були направлені для участі у                                         ІІ (всеукраїнському) турі конкурсу. На всеукраїнському рівні експедиційну групу Будинку дитячої та юнацької творчості Іллічівської міської ради за дослідження теми «Джерела мого краю»  визнано переможцем конкурсу.

Через краєзнавчі дослідження та історичну науку підтримується інтерес учнівської молоді до витоків і першоджерел своєї історії в рамках Всеукраїнської історико-географічної експедиції "Історія міст і сіл України". На обласний тур експедиції у квітні 2014 року представлено 73 авторські та колективні роботи з 24 районів та міст області. Всього в обласному турі взяло участь  209 учасників, що більше у порівнянні з попереднім роком                           (у 2013 році – 183 учасники). Із зазначеної кількості представлених робіт                 60 – нариси-описи, 13 – туристсько-краєзнавчі маршрути та екскурсії. Особливих успіхів у цьому навчальному році досягли юні дослідники історії своїх населених пунктів Київського району м.Одеса, Ананьївського, Кілійського, Комінтернівського, Ширяївського районів області, які, використовуючи архівні  джерела та наукову літературу, дослідили та оприлюднили інформацію про  історичні, культурні та природні пам’ятки своїх населених пунктів, відкрили невідомі чи маловідомі сторінки життя та діяльності відомих у краї людей. Роботи, які стосувались вивчення туристсько-рекреаційних та екскурсійних можливостей населених пунктів області, виявили результати пошукової діяльності юних краєзнавців щодо дослідження та пропаганди цінностей матеріальної культури та історичних подій  рідного краю. Переможцями всеукраїнського туру експедиції за напрямом нарисів-описів визнано Григорчука Данила,   учня  Жовтневого навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад»  Ширяївського району за роботу «Історія села Жовтень (Петровірівки). Сторінками двохсотлітньої історії», за напрямом туристсько-краєзнавчих маршрутів – Толстікова Володимира, учня загальноосвітньої  школи № 55 І-ІІІ ступенів м.Одеса  за роботу «Комплексна екскурсія «Куяльницьке кільце».

 Підсумком пошуково-дослідницької роботи учнівської та студентської молоді за рік є  проведення обласних конференцій юних туристів-краєзнавців "Козацькими шляхами", "Скарбнички мого краю – Одещини",  на яких щороку понад 200 представників   позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів області обмінюються досвідом організації краєзнавчих досліджень, демонструють свої здобутки.

У рамках Всеукраїнської історико-краєзнавчої акції учнівської та студентської молоді «А ми тую славу збережемо», присвяченої 70-й річниці звільнення України від фашистських загарбників та 70-й річниці Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 років, у травні 2014 року підведено підсумки обласного конкурсу пошуково-дослідницьких робіт "Одесити та Одещина в роки Великої Вітчизняної війни". На конкурс надійшло 92 роботи (268 учасників). Найбільше робіт  (32 роботи) представлено за напрямом "Ми пам'ятаємо ці дні…". Найкращими визнано дослідження учнів, вихованців Київського району м.Одеса, Балтського, Білгород-Дністровського, Біляївського, Кілійського, Комінтернівського, Саратського районів області.
Віднайдені під час проведення експедицій, конкурсів матеріали поповнюють фонди музеїв при навчальних закладах, які є центрами навчально-виховної роботи. В області функціонує 146 зареєстрованих музеїв різних профілів при навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України. З них  140 – при загальноосвітніх навчальних закладах, 5 – при вищих навчальних закладах і            1 – при професійно-технічному навчальному закладі. Серед зареєстрованих музеїв 96 – музеї історичного профілю, 25 – краєзнавчого,                                         22 – етнографічного, 2 – природничого, 1 – літературного. Майже 42% від загальної кількості музеїв історичного профілю складають музеї бойової слави. 
На  матеріалах пошуково-краєзнавчої роботи на місцях щорічно відкриваються  нові музеї при навчальних закладах. За три останні роки в області зареєстровано та перереєстровано 10 музеїв різних профілів, 5 з них –                                                  у 2013-2014 навчальному році. 
 З метою удосконалення діяльності музеїв, упорядкування та систематизації мережі, підвищення їх ролі як осередків освіти і виховання проводяться обласні огляди музеїв. За результатами огляду музеїв, зал, кімнат при навчальних закладах у 2012 році, присвяченого 80-й річниці утворення Одеської області, в якому взяв участь 21 музей, переможцями визнано 7 музеїв. В обласному огляді етнографічних музеїв і музеїв історії навчальних закладів у листопаді 2013 року взяли участь 20 музеїв при навчальних закладах, 5 з яких стали переможцями (2 музеї Білгород-Дністровського району, 2 – Болградського та музей Одеського державного екологічного університету).

Почесне звання «Зразковий музей», яке присвоюється Міністерством освіти і науки України за значні успіхи  в роботі, в області мають 3 музеї: історико-краєзнавчий музей Городненської загальноосвітньої школи                          І - ІІІ ступенів Болградського району, музей Червонопрапорної Дунайської флотилії Центру позашкільної роботи та дитячої творчості ім.А.П. Гайдара      м. Ізмаїл, краєзнавчий музей Балтського навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 ім. Олеся Гончара – ліцей».
Крім музеїв, при загальноосвітніх, позашкільних та дошкільних навчальних закладах працює 170 музейних кімнат (зал) та 164 музейні куточки. Найбільше зібрань музейного змісту  при навчальних закладах Київського та Приморського районів м. Одеса, Арцизького, Білгород-Дністровського, Біляївського,  Болградського та Овідіопольського районів області.

Музеї при навчальних закладах підтримують тісний зв'язок з Одеським  обласним державним архівом, обласним та місцевими краєзнавчими музеями, бібліотеками. При всіх навчальних закладах, в яких функціонують музеї та інші зібрання музейного змісту, працюють методичні ради та творчі об'єднання педагогів, відповідальних за роботу музеїв. 

Поряд  з традиційними формами діяльності музеїв у музеї «Історія освіти с. Ташбунар – Кам'янка» Ізмаїльського району розпочата робота над створенням електронного архіву музею з метою створення віртуального музею, який би в повному обсязі міг представити заснування та віхи зростання навчального закладу.

Проведення туристсько-спортивних заходів є однією з важливих форм роботи з дітьми та молоддю. Участь у змаганнях, а також процес підготовки та хід їх проведення є засобом виховання, який забезпечує комплексний вплив на формування особистості, сприяє визначенню рівня туристсько-спортивної підготовки учнів, вихованців, удосконаленню їх майстерності. 
Найбільш популярними, масовими заходами зі спортивного туризму та орієнтування є обласні етапи Чемпіонатів України з пішохідного туризму, спортивного орієнтування серед вихованців позашкільних навчальних закладів, спортивних туристських походів серед учнівської та студентської молоді,  Кубків з велосипедного туризму, рятівних робіт тощо. Характерною ознакою останніх років є поступове збільшення участі вихованців туристсько-спортивних гуртків у змаганнях обласного рівня.

У 2013-2014 навчальному році в  обласних масових заходах зі спортивного туризму та орієнтування взяли участь майже 800 учасників, з яких 252 стали призерами. Найактивнішими учасниками змагань були команди Приморського, Суворовського районів м.Одеса, м.Білгород-Дністровський, м.Іллічівськ, Біляївського, Кодимського, Котовського, Овідіопольського, Саратського районів області та Одеського обласного гуманітарного центру позашкільної освіти та виховання.  Помітно зріс рівень техніко-тактичної підготовки учасників команд м.Білгород-Дністровський, м.Іллічівськ, Білгород-Дністровського, Котовського районів – незмінних переможців обласних змагань з техніки спортивного пішохідного туризму в останні роки. Високий рівень спортивної майстерності (4 місце) показала команда спортивно-оздоровчого туристського клубу "Румб" м.Іллічівськ на Всеукраїнських змаганнях з пішохідного туризму «Кубок Бугу» у травні 2014 року.  
Проте  треба зазначити, що з кожним роком кількість учасників масових заходів зі спортивного туризму та орієнтування зменшується. Представники Малиновського району м.Одеса, м.Котовськ, м.Теплодар, м.Южне, Ананьївського, Арцизького, Балтського, Березівського, Великомихайлівського, Іванівського, Кілійського, Красноокнянського, Любашівського, Миколаївського, Роздільнянського, Ренійського, Тарутинського, Фрунзівського, Ширяївського районів області вже кілька років  поспіль не представляють регіони на обласних туристських змаганнях.

Однією з ефективних форм тренувань, закріплення та контролю вже набутих знань, умінь і навичок зі спортивного туризму, орієнтування є організація та проведення туристських подорожей, під час яких юні туристи набувають соціального досвіду, необхідного у майбутньому житті, вчаться жити в колективі, долати разом перешкоди, що неможливо без взаємодопомоги та взаємовиручки. 
У 2013-2014 навчальному році маршрутно-кваліфікаційною комісією Одеського обласного гуманітарного центру позашкільної освіти та виховання надано позитивні висновки на проведення учнівською та студентською молоддю 1 категорійного та 3 ступеневих походів, у яких взяли участь 33 особи. В обласному етапі Чемпіонату України зі спортивних туристських походів серед учнівської та студентської молоді взяли участь 136 учасників, 76 з них стали призерами. Найактивнішими учасниками обласного етапу стали туристські групи Суворовського району м.Одеса, м.Білгород-Дністровський, м.Іллічівськ, Біляївського, Котовського районів області. Для участі у ІІ (всеукраїнському) етапі Чемпіонату було надіслано 3 звіти про проведені походи. У класі походів ІІІ категорії складності (велосипедний туризм) туристська група Одеського будинку дитячої та юнацької творчості "Тоніка" за похід по Поділлю посіла І місце, у класі походів І категорії складності (пішохідний туризм)  за похід по Центральному Кавказу туристська група Білгород-Дністровського міського центру дитячої та юнацької творчості отримала ІІІ місце.

Результатом участі у змаганнях, походах є виконання учнями та студентами спортивних розрядних норм. Відповідно до Єдиної спортивної класифікації України з неолімпійських видів спорту у 2013-2014 навчальному році із змагань зі спортивного туризму І юнацький розряд виконали 36 осіб, ІІ юнацький – 8 осіб, ІІІ юнацький – 88 осіб, з туристських спортивних походів  І юнацький – 44 особи, ІІ юнацький – 13 осіб,                          ІІІ юнацький – 17 осіб, зі спортивного орієнтування І спортивний розряд –              11 осіб, ІІ спортивний – 14 осіб, ІІІ спортивний – 21 особа, І юнацький –                   1 особа, ІІ юнацький – 10 осіб, ІІІ юнацький –  19 осіб. 

    З метою популяризації, розвитку дитячо-юнацького туризму та краєзнавства, пропаганди здорового способу життя серед дітей та підлітків, сприяння їх фізичному та психологічному розвитку у 2012 році у загальноосвітніх, позашкільних і професійно-технічних навчальних закладах упроваджено щорічний День туризму, який є не просто одним визначеним днем, а підсумком усієї туристсько-краєзнавчої роботи. У рамках Дня туризму в навчальних закладах області у 2013-2014 навчальному  році проведено такі заходи, як квест-орієнтування та трейл-орієнтування «Героїчна Одеса»,  квест-марафон «Моя Одеса», конкурс «Світ  туристичних вузлів», свято «Туристичний  експрес», акцію  «Живи, струмок», конкурс   малюнків «Ми  пішли  в похід», фотовиставку «Туризм – здоровий  спосіб життя», конкурс фотографій «Туристичні принади мого краю», інтелектуальну  гру «Найкмітливіший  турист», екологічну акцію  «Прибережні  смуги», спортивні змагання  збірних команд  шкіл «Завзятий турист», комплексний захід у рамках традиційного туристичного переходу «100 км за 24 години» та велоралі «100 км за 10 годин». У Дні туризму взяли участь 25607 осіб, з них учнів загальноосвітніх навчальних закладів  – 21738,   вихованців позашкільних навчальних закладів – 3684, учнів професійно-технічних навчальних закладів – 185.
Крім традиційних форм розвитку різних видів туризму, краєзнавчої роботи, здійснюється значна робота з патріотичного виховання. Одним із засобів такого виховання є  проведення Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл» («Джура») та Всеукраїнської військово-патріотичної спортивної гри «Зірниця», мета яких – підвищення рівня патріотичного виховання учнівської та студентської молоді, формування здорового способу життя, зміцнення їх духовного і фізичного здоров’я, подальше вдосконалення форм учнівського самоврядування. На районних, обласних етапах змагань команди демонструють свої вміння та навички у конкурсі строю та пісні, воєнно-історичному конкурсі, спортивних змаганнях, змаганнях з вогневої, топографічної  підготовки, долікарської допомоги тощо. 
У 2013-2014 навчальному році І районний (міський) етап Всеукраїнської військово-патріотичної спортивної гри «Зірниця» пройшов у 10 районах області, в якому взяли участь 119 команд (у 2012-2013 навчальному році –                у 12 районах (120 команд).  В обласному етапі змагань останні два роки традиційно беруть участь команди Малиновського, Приморського, Суворовського районів м.Одеса, Біляївського, Комінтернівського, Роздільнянського районів області. У вересні 2013 року збірна команда Одеської гімназії № 8 та Одеського навчально-виховного комплексу „Гімназія № 7 – спеціалізована школа І ступеня з поглибленим вивченням англійської мови” представляла область на ІІІ (всеукраїнському) етапі змагань. Найкращі результати учасники показали у спортивних змаганнях, воєнізованій естафеті "Десант" та у конкурсі «Вогнева підготовка».
У І (районному) етапі Всеукраїнської  дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл» («Джура»)  у 2013-2014 навчальному році взяли участь 88 команд, 979 учасників (порівняно у 2012-2013 навчальному році – 117 команд, 1287 учасників).   
Національно-патріотичному вихованню підростаючого покоління сприяє проведення оглядових і тематичних екскурсій з відвідуванням об'єктів культурної спадщини, історико-культурних заповідників та музеїв. 

У 2013-2014 навчальному році для учнівської та студентської молоді області  проведено 576 екскурсій (з них у межах області – 511 екскурсій, за межами – 65), в яких узяли участь 37875 осіб. Спостерігається позитивна динаміка збільшення кількості відвідувань  учнівською та студентською молоддю музеїв, насамперед  краєзнавчих та етнографічних. Популярними є екскурсії до музеїв під відкритим небом, зокрема, Національного музею народної архітектури та побуту України м.Київ, етнографічного села «Бесарабське село Фрумушика-Нова».
З метою змістовного проведення канікул  для школярів, студентів розроблені екскурсійні маршрути, пов'язані з історичними  подіями на території області,  та тематичні: «Санжійка - яскрава точка на туристичній карті України»,  «Куяльницьке кільце», «Стежками очеретяного трамваю», «Село Калаглія як об’єкт сільського зеленого та індустріального туризму», «Джерела мого краю»,  водний  «Дністровська Амазонія» тощо.
Колективи позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів області працюють над створенням умов для творчого, духовного і фізичного розвитку дітей та учнівської молоді, оновленням форм і змісту туристсько-краєзнавчої роботи, пошуком, розвитком та підтримкою здібних, обдарованих і талановитих дітей, організацією їх змістовного дозвілля, профілактикою бездоглядності і правопорушень, формуванням здорового способу життя вихованців, учнів. 
